



今天已经大年初八,春节假期结束了。今年春节南京的空气怎么样?“烟花爆竹燃放少了,感觉空气质量没那么糟糕了”是很多人的切身感受。在减少烟花爆竹燃放的同时,冷空气的及时赶到也给空气“清洗”助了一臂之力,虽然春节以雾霾天开始,但最后两天却上演了惊天大逆转,以优良的空气质量收官。

一靠烟花爆竹放得少,二靠冷空气来得巧 春节七天,南京空气质量“节节高”

这样的清新让人不敢相信 南京连续两天空气优秀

截至昨天下午5点,南京空气质量指数24,优秀,在空气质量实时发布系统的网站上,写着“空气质量令人满意,基本无空气污染,各类人群可正常活动”,这样的文字实在是太少见。PM2.5的数据更是让人欣喜,昨天全天没有超过每立方米30微克,最低在早上7点,每立方米11微克,下午5点时为每立方米12微克。PM10的浓度也只有每立方米15微克。全市13个空气质量监测点一片深绿,空气质量全部优秀,不由让人感叹,

“这样的清新简直让人不敢相信。”这也是从2月5日开始,南京连续两天空气质量优秀,而空气质量各项指标如此出彩,就是在夏天空气扩散条件最好的时候,也是很难达到的。

不但是南京,昨天全江苏13省有12个空气质量都达到了优秀。根据江苏省环保厅公布的江苏空气质量日报,2014年2月5日15时到2014年2月6日14时,13个省辖城市空气质量以优为主,AQI(空气质量指数)范围在25~59之间。

雨水冲走了污染物 南京春节空气质量越来越好

回顾过去的春节一周空气质量,可以用“越来越好”来形容。除夕之前,南京的空气质量就不大好,受到严重雾霾天气的影响,包括南京在内的全省多个城市空气达到重度污染,江苏也启动了今年第二次重污染天气蓝色预警,很多人的回乡之路受阻。而从除夕夜到大

年初三,空气扩散条件不佳,加上烟花爆竹的燃放,从除夕到大年初三连着四天南京都是重度污染。所幸一股强冷空气的到来,雨水冲走了空气中的污染物,给城市带来了清新。从年初四开始,南京的空气质量转为轻度污染,随后又达到了良好和优秀。

燃放时间短了,强度也弱了 今年除夕,烟花爆竹“消停得早”

每年春节期间,除夕和大年初五都是烟花爆竹声最为集中的时候,但不管是从燃放的时间还是力度来看,今年都要比去年好得多。

据了解,去年除夕当天,因为受到前期的雨雪洗涤,一直到下午5点以前南京空气质量都是优秀,各种污染物浓度都很平稳。但随着傍晚烟花爆竹的开始燃放,晚上8点开始空气质量由良好转为污染,9个国控监测点的PM10和PM2.5浓度值瞬间开始飙升。从除夕17点一直到初一凌晨1点这8个小时内,空气中的各项污染物浓度上升至最高点。单个监测点PM10、PM2.5和SO2最高小时峰值浓度达到693微克/立方米、511微克/立方米和188微克/立方米,瞬间达到重度污染。而今年除夕之前,南京的雾霾

天情况就比较严重,除夕晚上6点开始,伴随着烟花爆竹的开始燃放,污染物浓度也随之上升,PM2.5浓度的峰值出现在晚上10点,每立方米达到了442微克,随后开始下降,虽然从零点开始,又有所回升,但始终没有达到晚上10点的水平。这也反映出今年烟花爆竹燃放时间的减短,燃放强度也弱了不少。

实际上,从2013年开始,南京乃至全江苏春节期间由于烟花爆竹燃放造成的空气污染情况就在减轻,江苏省环境监测中心副主任张祥志表示,从以往的监测来看,2012年除夕晚上和大年初五,PM2.5几乎爆表,最高时刻曾达到每立方米1000微克。“到了2013年,很多公众环保意识加强了,只出现除夕一个高峰期。”

希望好空气能一直保持下去 大风+降水,春节假期完美收官

人们环保意识的提高,烟花爆竹燃放的减少,人为降低了空气污染的可能性。而加上一股恰到好处的冷空气,更是锦上添花,这一点在大年初五“迎财神”那天展现得很明显。从初五凌晨开始,耳边就时不时飘过一阵烟花爆竹声,到了傍晚更是密集,从环境监测数据来看,当日凌晨2点时南京的PM2.5浓度一度飙升到了峰值,却依然没有达到“污染线”,全天的空气质量更是少见的良好,这很大一部分都得“归功于”冷空气。联想起前两年,

大年初五污染情况甚至比除夕更厉害。2012年,从初五下午2点开始,空气质量不断下跌,23点至24点随着烟花四起,空气污染指数瞬间达重度污染,二氧化硫指标也随之升高。今年,大风降水带走了污染物,而阴雨天气也无形中打消了人们燃放烟花爆竹的念头,空气质量再不优秀,怎么说得过去呢。根据气象部门预测,今天南京依然是雨雪天气,希望优秀的空气质量能够一直保持下去。

现代快报记者 吴怡

环保意识强了

烟花爆竹销售额下降约两成

业内人士:有限开禁以来,今年降幅最大



瑞金路金润发烟花爆竹销售点,门前冷清
现代快报记者 马晶晶 摄

往年,不少人觉得如果不放烟花爆竹,这个年就很不过瘾。但今年,南京市民对于烟花爆竹的热情有了明显的下降,空气污染、天气原因、销售网点减少等因素,让今年春节的烟花爆竹销售额下降了约两成,是南京有限开禁以来降幅最大的一次。

昨天下午,现代快报记者走访了南京城区的几处烟花爆竹销售点。多数销售点门庭冷落,部分销售点已经开始准备撤柜。“今年卖得明显不如去年,好多大的都卖不动。”铁心桥一家销售点的老板抱怨道,“今年春节的天气也不行,也就初四卖得好一点。”

在瑞金路的一家销售点,一位市民正在购买鞭炮,他说刚从老家回到南京,习惯性地来买点放一下。销售点老板说,今年销量比去年差了很多,“想到可能生意不好,没想到差成这样。”

南京供销日用杂品有限公司总经理张学俊告诉记者,到昨天傍晚为止,粗略统计春节期间南京的烟花爆竹销售总额近500万元。“今年减少了19个销售网点,各个网点的销售情况也不好,剔除网点减少的影响,总销售额减少了大约

20%。”商务部门的统计数据也显示,今年烟花爆竹的销售量大幅下降,有的销售点销售量比去年下降了40%左右。

“从2005年南京有限开禁以来,烟花爆竹的销售情况还算不错,但也曾出现过两次销售额下降的情况,去年就曾有所下降。”张学俊说,算上今年,南京的烟花爆竹销售额共出现过三次下降,而今年的降幅是最大的。

张学俊说,今年烟花爆竹销售下降的原因很多,网点减少是一方面,另一方面,燃放烟花爆竹会产生空气污染,“雾霾”问题困扰着不少都市人。经过媒体的宣传,消费者的环保意识越发强烈,所以在购买烟花爆竹时,有了很明显的倾向性,“环保型的烟花爆竹受欢迎,鞭炮类卖得较多,小品种的烟花爆竹更好卖,大的就很少有人问了。”

除了上面两个原因外,张学俊分析,今年春节期间的天气因素和团体性购买烟花爆竹的减少,都是销量下降的原因。他告诉记者,往年团体性购买烟花大约占到总销量的10%-15%,但今年却一个都没有。 现代快报记者 朱薇

监管力度大了

查处制止 违规燃放行为335起 26人被治安处罚

每天出动4500名警力保安全,查处制止违规燃放行为335起、治安处罚26人……春节长假已结束,在过去的这些天里,许多公安民警放弃了和家人团聚的机会,坚守在岗位上,力保节日平安。在此期间,虽然没有发生因燃放烟花爆竹引发火灾和人身伤害事故,但警方还是发现了不少违规燃放行为。

记者昨日获悉,长假期间,南京每天出动4500名公安民警,维护各旅游景点和商业区的治安交通秩序。以夫子庙景区为例,节日期间的夫子庙日均接待游客约35万余人。每天现场执勤警力410人,待命警力270人,从上午10点到晚上10点,在夫子庙区域做好疏导、服务等工作。

此外,警方还加强了对景区及其周边地区的巡防力量,严防盗窃、扒窃等侵财案件的发生。玄武、秦淮、鼓楼等公安分局每天在商贸区投入百余名民警和保安,组成巡逻队、反扒队。

与此同时,南京公安消防部门通过深入推进“城中村”“一高一低一危一聚”等重点部位火灾隐患检查,不断加强对人员密集场所和

节日大型活动场所的火灾隐患排除整治,及时堵塞安全漏洞,有效预防了重特大火灾事故的发生。

据了解,今年是南京烟花爆竹有限开禁燃放第10年,春节期间,全市共取缔非法经营烟花爆竹摊点641个,收缴非法烟花爆竹961箱,共查处制止违规燃放行为335起,共治安处罚26人、教育制止723人。没有因燃放烟花爆竹引发的火灾和人身伤害事故。

截至昨天下午4点,南京市公安局110报警服务平台日均接警量与去年同期基本持平。全市未发生重大刑事案件,未发生重大火灾、交通事故,社会治安秩序良好。

通讯员 宁公轩
现代快报记者 刘旻

环卫工辛苦了

春节扫出1417.6吨 烟花爆竹屑 比去年少了些

不少南京市民都感觉今年春节的烟花爆竹放得没去年多。昨天,现代快报记者从南京市城管局环卫处了解到,除夕到初六7天南京共扫出1417.6吨烟花爆竹屑,确实比2013年春节的清扫量少了100多吨。其中,初一放得最多,一天扫出354.1吨。

据了解,2013年春节,南京除夕到初六共清扫出了1523吨烟花爆竹屑。根据今年南京市城管局环卫处统计的清扫量来看,除夕到初六共清扫出了1417.6吨烟花爆竹屑,比去年春节少了100多吨,其中,初一的清扫量最多,一天就达到了354.1吨,其次是除夕和初五,分别达到了286.4吨和280吨。其余几天假期,明显减少,保持在100多吨。

相关人员表示,光是除夕和初一两天,南京全城就有5000多名环卫工凌晨4点起床清扫鞭炮屑,

保证日产日清。今年清扫量为何有所减少?相关人士表示,主要是2013年南京一直受雾霾天困扰,空气质量问题令人担忧。在春节期间,一些市民响应低碳环保倡议,减少了放鞭炮的数量,有些家庭索性就不放了。

马上正月十五,又要迎来烟花爆竹燃放的最后疯狂,南京市城管局发出倡议:为了我们清洁干净的空气,为了蓝天,为了减轻环卫工的作业量,希望市民朋友们尽量减少燃放。

现代快报记者 赵丹丹